
Математический кружок 6 класса в школе 1543.
Дискретная непрерывность. Зелёные.

Принцип дискретной непрерывности. В ряд выписано несколько целых
чисел таким образом, что любые два соседних числа отличаются не более, чем на
единицу. Если первое число отрицательно, а последнее положительно, то где-то в
этом ряду есть число 0.

0 В ряд выложено 20 белых и 20 черных шариков. Самый левый и самый
правый шарики — белые. Докажите, что можно отсчитать несколько (но не все!)
шариков, начиная с левого, так, чтобы среди них оказалось поровну черных и белых.

Задачи для самостоятельного решения

1 На сороковой минуте матча «Спартак» выигрывал со счётом 2 : 1, а на
восьмидесятой уже проигрывал 4 : 5. Обязательно ли был момент, когда счёт был
ничейным?

2 В стране Ш. человек считается богатым, если его зарплата больше зарплаты
премьер-министра. В этой стране богатые мужчины предпочитают выходить замуж
за не богатых женщин (то есть тех, у кого зарплата не больше, чем у премьер-
министра). Докажите, что можно установить такую зарплату премьер-министру,
чтобы количество богатых мужчин было в точности равно количеству бедных
женщин. (Все зарплаты в стране различны.)

3 У Коли было число 1. Каждую секунду он делал одно из трёх действий:
умножал число на одну из его цифр, прибавлял одну из цифр числа или вычитал
одну из цифр числа. Когда он закончил, у его числа было 1543 знака. Докажите,
что и 100 знаков в какой-то момент тоже было.

4 В ряд сидят 15 мальчиков и 15 девочек.
a Докажите, что можно выбрать 10 школьников подряд, чтобы среди них

было ровно 5 девочек.
b Всегда ли из них можно выбрать 20 школьников подряд, среди которых

ровно 10 девочек?
c Теперь эти же дети сидят по кругу. Всегда ли можно выбрать 20

школьников подряд, среди которых ровно 10 девочек?



Дискретная непрерывность. Зелёные. Добавка.
5 За круглым столом сидит 400 гномов в колпаках с помпонами, причем,

у любых двух сидящих рядом гномов количество помпонов отличается на 1.
Докажите, что найдется пара гномов, сидящих напротив друг друга, у которых
помпонов на колпаках поровну.

6 В бесконечной последовательности натуральных чисел каждое следующее
число получается прибавлением к предыдущему одной из его ненулевых цифр.
Докажите, что в этой последовательности найдется чётное число.

7 Дракон заточил рыцаря в темницу и выдал ему 100 различных монет,
половина из которых – фальшивые (но какие именно — знает только дракон).
Каждый день рыцарь раскладывает монеты на две кучки (не обязательно
равные). Если в какой-то день в этих кучках окажется поровну настоящих
монет, либо поровну фальшивых, то дракон отпустит рыцаря. Сможет ли рыцарь
гарантированно освободиться не позже, чем на двадцать пятый день?

8 В некоторых клетках таблицы 50× 50 расставлены числа +1 и −1 таким
образом, что сумма всех чисел в таблице не меньше −100 и не больше 100. Докажите,
что в некотором квадрате 25× 25 сумма чисел не меньше −25 и не больше 25.


